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BM für Verkehr, Innovation und Technologie 

Anfragebeantwortung 
 
 

GZ. BMVIT-9.000/0029-I/PR3/2009      
DVR:0000175 

 
An die 
Präsidentin des Nationalrats 
Mag.a  Barbara PRAMMER 
Parlament 
1017    W i e n 
 
 
 

Wien, am     . Mai 2009 

 
Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Markowitz, Kolleginnen und Kollegen haben am 31. März 2009 

unter der Nr. 1542/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend die Ausbildung 

von Lehrlingen im öffentlichen Bereich gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu Frage 1: 

 Wie viele Lehrlinge – aufgegliedert nach Lehrberuf, Lehrjahr und Geschlecht – stehen derzeit 
in einem Ausbildungsverhältnis zu Ihrem Ressort? 
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Anzahl der Lehrlinge mit Stichtag 1.3.2009:  

 

Zentralleitung: 

Lehrberuf Lehrjahr Anzahl weiblich männlich 

VerwaltungsassistentIn 1. Lj. 5 5 0 

VerwaltungsassistentIn 3. Lj. 4 2 2 

EDV-Techniker 1. Lj. 1 0 1 

 

Bundesanstalt für Verkehr (BAV): 

Lehrberuf Lehrjahr Anzahl weiblich männlich 

VerwaltungsassistentIn 3. Lj. 1 1 0 

Chemielabortechniker 4. Lj. 1 0 1 

 

Fernmeldebehörde Wien, NÖ, Bgld.: 

Lehrberuf Lehrjahr Anzahl weiblich männlich 

VerwaltungsassistentIn 1. Lj. 1 0 1 

 

Österreichisches Patentamt (ÖPA): 

Lehrberuf Lehrjahr Anzahl weiblich männlich 

VerwaltungsassistentIn 1. Lj. 2 2 0 

VerwaltungsassistentIn 3. Lj. 2 2 0 

VerwaltungsassistentIn 3. Lj. 1 in KU gem MSchG 

 

Zu Frage 2: 

 Wie viele Lehrlinge – aufgegliedert nach Lehrberuf, Lehrjahr und Geschlecht – wurden seit 
Beginn 2007 in Ihrem Ressort aufgenommen? 

 
Aufgenommene Lehrlinge ab 1.1.2007:  

 

Zentralleitung: 

Lehrberuf Lehrjahr Anzahl weiblich männlich 

VerwaltungsassistentIn 1. Lj. 5 5 0 

EDV-Techniker 1. Lj. 1 0 1 
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FMB Wien, NÖ, Bgld.: 

Lehrberuf Lehrjahr Anzahl weiblich männlich 

VerwaltungsassistentIn 1. Lj. 1 0 1 

 

ÖPA:  

Lehrberuf Lehrjahr Anzahl weiblich männlich 

VerwaltungsassistentIn 1. Lj. 2 2 0 

VerwaltungsassistentIn 3. Lj. 1 1 0 

 

Zu den Fragen 3 und 4: 

 Wie viele Ausbildungsverhältnisse mit Lehrlingen – aufgegliedert nach Lehrberuf, Lehrjahr 
und Geschlecht – wurden vorzeitig aufgelöst? 

 Aus welchen Gründen wurden die jeweiligen Lehrverhältnisse jeweils aufgelöst? 
 
Mit Stichtag 1.1.2007 wurden im Bereich der Zentralleitung des Bundesministeriums für Verkehr, 

Innovation und Technologie 2 Ausbildungsverhältnisse mit Lehrlingen und in der Bundesanstalt für 

Verkehr 1 Ausbildungsverhältnis vorzeitig aufgelöst. Im Österreichischen Patentamt erfolgte eine 

einvernehmliche Auflösung. 

 

Zu Frage 5: 

 Werden Sie in Ihrem Ressort in diesem Jahr noch Lehrlinge aufnehmen? 
5a) Wenn ja, wie viele werden dies – aufgegliedert nach Lehrberufen – sein? 
5b) Wenn nein, warum nicht? 

 

Im Bereich der Zentralleitung des BMVIT ist vorgesehen, im Jahr 2009 6 Lehrlinge aufzunehmen. 

Das ÖPA plant die Aufnahme von 2 Lehrlingen im Lehrberuf Verwaltungsassisten(in); in der BAV 

ist vorgesehen, im Jahr 2009 einen Lehrling im Lehrberuf Chemielabortechniker(in) aufzunehmen. 

 

Zu den Fragen 6 bis 15: 

 Wie viele Lehrlinge stehen derzeit in einem Ausbildungsverhältnis zu den Ihrem Ressort 
zugeordneten ausgegliederten Rechtsträgern (aufgegliedert nach Lehrberuf, Lehrjahr und 
Geschlecht sowie Rechtsträgern)? 

 Wie viele Lehrlinge wurden seit Beginn 2007 in den Ihrem Ressort zugeordneten 
ausgegliederten Rechtsträgern jeweils aufgenommen (aufgegliedert nach Lehrberuf, Lehrjahr 
und Geschlecht sowie Rechtsträgern)? 

 Wie viele Ausbildungsverhältnisse mit Lehrlingen wurden von den Ihrem Ressort 
zugeordneten ausgegliederten Rechtsträgern – aufgegliedert nach Lehrberuf, Lehrjahr und 
Geschlecht – jeweils vorzeitig aufgelöst? 

 Aus welchen Gründen wurden die jeweiligen Lehrverhältnisse jeweils aufgelöst? 
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 Werden in den Ihrem Ressort zugeordneten ausgegliederten Rechtsträgern in diesem Jahr 

noch Lehrlinge aufgenommen? 
10a) Wenn ja, wie viele werden dies – aufgegliedert nach Lehrberufen und Rechtsträgern – 
sein? 
10b) Wenn nein, warum nicht? 

 Wie viele Lehrlinge stehen derzeit in einem Ausbildungsverhältnis zu jenen Unternehmen, an 
denen der Bund Anteile besitzt bzw. diese von Ihnen als Eigentümervertreter verwaltet 
werden (aufgegliedert nach Lehrberuf, Lehrjahr und Geschlecht sowie Unternehmen)? 

 Wie viele Lehrlinge wurden seit Beginn 2007 in jenen Unternehmen, an denen der Bund 
Anteile besitzt bzw. diese von Ihnen als Eigentümervertreter verwaltet werden, aufgenommen 
(aufgegliedert nach Lehrberuf, Lehrjahr und Geschlecht sowie Unternehmen)? 

 Wie viele Ausbildungsverhältnisse mit Lehrlingen wurden von jenen Unternehmen, an den 
der Bund Anteile besitzt, bzw. diese von Ihnen als Eigentümervertreter verwaltet werden, - 
aufgegliedert nach Lehrberuf, Lehrjahr und Geschlecht – jeweils vorzeitig aufgelöst? 

 Aus welchen Gründen wurden die jeweiligen Lehrverhältnisse jeweils aufgelöst? 
 Werden in jenen Unternehmen, an denen der Bund Anteile besitzt bzw. diese von Ihnen als 

Eigentümervertreter verwaltet werden, in diesem Jahr noch Lehrlinge aufgenommen? 
15a) Wenn ja, wie viele werden dies – aufgegliedert nach Lehrberufen und Unternehmen – 
sein? 
15b) Wenn nein, warum nicht? 

 
Diese Fragen betreffen keinen Gegenstand der Vollziehung. 

Ich erlaube mir aber dennoch punktuell einige Anmerkungen bezüglich Lehrlingsausbildung bei den 

Österreichischen Bundesbahnen zu machen: 

• die ÖBB ist mit 1.770 Lehrlingen (Stand September 2008) der zweitgrößte Lehrlingsausbilder 

in Österreich; mit Stand März 2009 sind es 1.404 Lehrlinge, da die 3,5 jährige Ausbildung im 

Februar endete 

• bereits in den letzten Jahren nahm die ÖBB jährlich jeweils über 400 Lehrlinge auf; für das 

Jahr 2009 ist beabsichtigt über 500 Lehrlinge aufzunehmen 

 

Da auch ich einer fundierten Ausbildung unserer Jugend und ihrer Zukunft große Bedeutung 

beimesse, werde ich mich - im Rahmen meiner Möglichkeiten - auch weiter dafür einsetzen, dass 

Lehrlinge ausgebildet werden. 
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